
Abonamîhtulu 
Pentru monarchie: 

P re anu 6 fl., Va anu 
3 fl., rU anu i fl. so cr. 

Pentru străinătate: 
P re i anu 18 frcs., V» 
anu 9 frcs-, 1U anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiun! 
Unu şiru ga rmond : 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

To tu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulu П. Blaşiu 2 7 Augus ta 1892. Numërulu 35. 

Dreptulu de a ne alege Archiepiscopu. 
I. 

( + ) î n numërulu precedenţii alu 
„Unirii" amu afirmată j că dreptulu 
nostru de a ne alege Archiepiscopu 
este unu dreptu vechiu şi întemeiaţii, 
pre care gnvernulu terii chiaru si nu
mai din punctulu sëu de vedere este 
datoru să-lu respecteze şi în interesulu 
statului să lucre pentru respectarea lui. 

Insă nu este destulă, ca preoţii şi 
credincioşii bisericei nóstre sa cunoscă 
adevërulu afirmată în numërulu prece
dentă alu „Unirii", ci între împreju
rările de astădî este bine şi chiar de 
lipsă, ca toţi să cunoscă şi basele, pre 
cari este aşedatu dreptulu nostru de a 
ne alege Archiepiscopu, pentru ca dacă 
s'ar ivi necesitatea, toţi cu mică cu 
mare să apere acesta dreptu aviticu alu 
bisericei nóstre. 

Fundamentulă celu mai puternică 
ală dreptului nostru de alegere îlu avemă 
noi în însă-şi praxa neînfreraplă de 
aprópe dóue vécuri, adecă delà timpulu, 
cândă ne-amă unită cu biserica Romei 
până în diua de astădî. 

î n şirulu acesta lungă de ani amu 
avută 10 Mitropoliţi respective Episcopi, 
dintre cari nici unulă nu a fostu de
numită de Regele apostolică, fără să fi 
fostu alesă şi propusă de clerulü archi-
diecesei respective diecesei nóstre de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă, ceea ce dove-
descu atâtu actele sinodale, câtu şi 

scriitorii cei mai vechi, cari s'aă ocu
pată cu trecutulü bisericei nóstre. 

Celu dintâiu Archiepiscopu şi Mi-
tropolitü unitü a fostü Atanasiü Angela 
(1698—1713) , carele înainte de a trece 
la sânta Unire a fostu alesă după norma 
indigitată în Zaconicu saă cartea legiloru 
citată de Cipariă în acte şi fragmente 
la pag. 259, unde se cetesce: „Ale
gerea Vladicăi nostru românescu aici 
în Ardealu este din mila şi voea cra
iului, care lucru ne este noue îngăduitu 
dela craii cei mai de demultă reposaţi, 
cându va fi lipsă, să se strîngă toţi 
protopopii şi încă şi dintre ceialalţî preoţi 
şi din voeà a totu săborulă, unindu-se 
toţi la ună cuvîntu, aşa să-lu alegă, 
care de se va páré şi craiului, că este 
harnică, aşa-lă va întări în Vlădicie." 

După mórtea lui Atanasiü Angelü 
întîmplată în 19 Augustă 1713 *) îndată 
s'a ţinutu sinodă electorală, în care cu 
unanimitate de voturi a fostă alesă 
Venceslaü Frantz, care fusese 14 ani 
secretară lângă reposatulu Mitropolită 
A u u a e i u , şl care «ieşi \e*a d o u r i g t n c 
din Silesia, totuşi se romanizase de
plină în deeursulă petrecerii sale în 
mijloculu Româniloru, aşa încâtă pre 
lângă limba germană şi cehă sciá scrie 
şi vorbi perfectă românesce şi erá forte 
plăcutu clerului. Alegerea lui însă nu 
a fostă întărită de Maiestatea Sa din 
causa că alegëtoriï „гіай avutu timpu 
suficientă, ca să se potă aduna cu toţii" ; 

') Nilles, Symbolae, v. I. p. 390. 

ceea ce este lesne de credutu, dacă 
cugetămu, că la începutulu luneî lui 
Septembre din 1713 numitulă erá deja 
alesu v *) 

î n urma acestei resoluţiuni prea-
înalte Clerulü a ţinutu în anulü 1715-
altü sinodü electoralü şi cu unanimitate 
de voturi a alesü de episcopü pre Ioanu 
Giurgiu alias Pataky, care în acela-şi 
anu a fostü denumitü de împeratulă-rege 
Carolü VI, însă abia în 18 Maiu 1721 
a fostu confirmată de Scaunulu Apo-
stolicu alu Romei şi totu în acela anu 
s'a consacrata de episcopulă gr. cat. 
din Crişu în Croaţia. 3) 

După mórtea episcopului Ioanu Pa
taky întîmplată în 29 Octobre 1727 
împëratulu-rege Carolü alu Vl-lea a dată 
ordinu, să se ţină sinodü electoralü, în 
care să i-se candideze şi propună trei 
persone, precum se vede din diploma sa 
de dtu 17 Aprilie 1728 publicată de 
Nilles 1. c. pag. 497. î n urma acestui 
mandatu s'a ţinutu sinodulu electorală 
în primăvara anului 1728 în Alba-Iulia, 

ímperatescü-regescü Episcopiilü latina 
transilvană Ioanu Antalfi. 

Se pare, că cu acésta ocasiune aü: 
fostă aleşi şi propuşi împëratuluï trei 
individi, între cari însă celă inai păr-
tinitu de cercurile puternice de atunci 
a fostă Ioană Inocenţiă Klain, 3) pre 
care Regele l'a denumitü în 25 Febr.. 

') Nilles, 1. c. p. 393—404. 
") Nilles, 1. c. p. 404—443. 
3 ) Nilles, Symb. v. I. p. 487 şi v. II. p. 499^ 

Feuilleton. 
— — 

Cuvîntulu presidialu 
ţinută la deschiderea adunării generale a Re
uniunii femeiloră române din Mediaşă şi jură 

in 2 Iuniă 1892. 

Onorată Adunare generală! 

Acésta adunare genera lă , după cum 
arată analele reuniunii nóstre, e a patruspre-
4 e c e a , de cândă s'a emancipată la reuniune 
de sine stătătore cu statute proprii acésta 
reuniune. 

Salută cu totă cordialitatea pre acel 
binevoitori al reuniunii, cari s'aă presentată 
adl la a 14-a adunare generală pentru a-şl 
da obolulă materială şi intelectuală întru 
ajungerea scopului reuniunii, care este „în
temeierea de şcole de înveţămîntă şi lucru, 
precum şi ajutore materiale pentru fetiţele 
române sărace din Mediaşă şi j u ră" . 

Puţini suntă adï aici dintre cel cari 
cunoscă istoria reuniunii acesteia, de aceea 
credă, că facă ună plăcută serviţiă, dacă vë 
aşternă ună mică estrasă din acea istorie. 

Onorată Adunare generală! 

Cu ce însufleţire şi entusiasmă a fostă 
îmbrăţişată idea de a înfiinţa acésta reuniune 
In anulă 1868, se vede lămurită din lista 
subscrisă atuncî de 117 persóne şi anume de 
dómnele Anna Ghendi, Maria Moldovană 
Bucşa, Maria Bozoşană, Iudita Rusană, Maria 
Mariană Botorca, Rafira Tilea, Amalia He-
lerea, Maria Rusanu, Elena Neagoe, Elena 
Doja şi Ióna Dorea ca membre fundatóre cu 
taxa de 20 fl. pentru tot-deuna, ér celealalte 
106 ca membre ordinare cu taxa anuală de 1 fl. 

Reuniunea sub presidiulă dneï Anna 
Chendi materialminte s'a desvoltată şi a cres
cută ca filie la reuniunea materă a femeiloră 
române din Braşovă până la 19 Iuliă 1870 
în modă forte îmbucurătoră, pentru că îi ve-
demă starea de 220 fl. în 1 Decembre 1868, 
de 498 fl. 11 cr., în 1 Martie 1869 şi de 
800 fl. în 19 Iuliă 1870. 

La propunerea dlui Alesandru Neagoe 
reuniunea in 19 Iuliă 1870 s'a declarată de 
sine stătătore, ér presidiulă în 30 Maia 1871 
presenteză statutele reuniunii întărite de 
înaltulă guvernă de interne prin decretulă 
seă dto Pesta 15 Decembre ,1870 Nro. 8789. 
Aici amintescă numele dlui advocată Ioană 

Poppa, care nu numai că a compusă aceste s ta
tute, ci a fostă până la anulă 1873 ună fac
torii principală ală reuniunii. 

Adunarea generală din 13 Octobre 
1872 a alesă de preşedintă pre dna Elena 
Neagoe, cea din 15 Maia 1876 a dóua o ră 
pre dna Anna Ghendi, cea din 11 Septembre 
1879 pre dna Susanna Gâmpeană, cea din 
Iuliă 1882 pre dna Alesandrina Gerasimă, 
er cea din 1 Februariă 1883 pre actuala 
preşedintă. 

După axioma „Totă începutulă e g r e a * 
aă decursă grea afacerile reuniunii dela an . 
1872, atâta de grea, încâtă adunarea ge
nerală din 20 Maiu 1880 s'a aflată necesi
tată a hotărî, ca să se depună la vreuna 
institută de păstrare ceea ce se va mai puté 
incassa dela debitori , la carî eră elocatâ 
averea reuniunii. Pre basa acestei hotărtr i 
s'aă pusă unii, cari s'aă interesată mai d e 
aprópe de prosperarea reuniunii, pre lucru, 
fără temere de ură personală, care a t r e 
buită să urmeze din partea debitoriloră n é 
gligent! ; s 'aă pusă pre lucru, fără de îngrijiră 
la posiţia socială proprie. 

Aceştia raporteză, şi comisiunea finan-
ţiară alesă ad hoc pentru censurarea aces tu i 
raportă constateză în şedinţa comitetului d i a 
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1729, ér Pontificele Га confirmată în 
13 Septembre 1730, şi s'a consacrată 
în Muncaciă la f^^, 1730. 

Credemă а face între împrejurările 
actuale unu serviţiă plăcută cetitoriloră 
noştri, cândă ne oprimă pre câteva 
mominte la caracterisarea activităţii 
acestui Archiereă. 

Episcopulu Ioană Inocenţiă Clain 
după 14 anï delà consacrarea sa de 
Episcopă а cădută jertfă zelului seă 
înflăcărată pentru emanciparea politică 
a tuturora Romaniloră din Transilvania 
şi Ungaria şi pentru ridicarea loră la 
nivelulă culturală, pre care se aflau 
•celealalte poporë europene. Purtândă 
în sinulă seă durerea unui néma în
tregă evlaviosulă Archiereă, întocmai ca 
ună mijlocitoră între ceriă şi pămentă, 
trimitea la Dumnedeulă părinţiloră noştri 
suspinele tuturora Romaniloră, dicendă 
adese-orî: „Deus, qui in tristibus adesse, 
et in angustiis etiam hominibus succurere 
solet, misereatur." Dumnezeule,' care 
între împrejurări triste nu lipsescî, şi 
în strimtorare ajuţi ómenilorü, fie-ţî milă 
şi de noî, — ast-felă esclamá chiar şi 
în scrisorile sale oficiose trimise la pu
ternicii ţerei de pre timpulă seă. : ) 

Ér ca să misce inima acelora, delà 
cari átírná îmbunătăţirea sorţii poporului 
română, episcopulu le descria cu co
lorile cele maî vii suferinţele némuluï 
s e ă : „Verum Excellentissime Domine, 
si ea omnia, quibus clerus et naţio va-
lachica in hac patria premuntur grava-
mina, specifice proponere vellemus, non 
libellus, sed ingens tomus veniret con-
scribendus." însă Excellentissime Dom
nule, dacă amă voi să desfăşurămă cu 

clerulă şi naţiunea română în acésta 
patrie, ar trebui să scriemă nu o căr
ticică, ci ună tomă colosală. 2) 

Episcopulu profita de cele mai po
trivite ocasiunî spre a face, ca dorinţele 
şi aspiraţiunile legitime ale poporului 

') Vedjl protoe. acteloră ofic. în archiva mi-
trop. din Blaşiu din an. 1741 Nr. 40. 

2) Ibid. Nr. 41. 

română să se împlinescă şi duferile să 
i-se aline. Ast-felă cândă se pretindea, 
ca pre lângă jertfele comune aduse de 
toţi cetăţenii patriei fără deosebire de 
confesiune, poporulă română să oferescă 
şi ca individualitate naţională o. sumă 
separată în semnă de omajă şi devo-
tamentă cătră casa domnitóre, pentru 
ca banii aceştia să se potă folosi la 
acoperirea cheltueliloră răsboiuluî delà 
1741, episcopulu rëspundea cu totă 
curajulă: „Prius igitur plantetur ar
bor, et dein fructus expectandus; nec 
vitulus sine vacca. Agnoscamur pro re
cepta natione, ut ejusce modi homagialem 
devotionem praestare valeamus. " Maî 
întâia adecă să se planteze pomulă şi 
numaî după aceea să se aştepte fruptulă 
luî : nicî viţelulă nu este fără de vacă. 
Să fimă şi noî recunoscuţi de naţiune 
recepta, adecă egală îndreptăţită, ca 
ast-felă să putemă ca individualitate na
ţională présenta ală nostru devotamentă 
omagială în modulă, ce se poftesce 
delà noî. *) 

î n urma stăruinţeloră sale pentru 
fericirea némuluï şi bisericeï sale ne-
muritorulă episcopă а fostă silită а se 
refugia în anulă 1744 la Roma, lăsândă 
pentru administrarea dieceseï sale de 
Vicară pre Petru Paulă Aronă, care 
administra diecesa nu numaî până la 
an. 1746, căndă curtea împerătescă a 
suspinsă pre episcopulu Ioană Inocenţiă 
delà' eserciţiulă puterii episcopescî, ci 
şi până la anulă 1751, cândă асеіа-şi 
episcopă îşî dede abdicerea şi se făcu 
alegere de noă episcopă. 

Sinodulă electorală se întruni în 
4 Novembre v. an. 1751 şi după vechiulu 

pre Petru P. Aronă, Grigorie Maioră 
şi Silvestru Caliani, carî toţi treî îşî 
făcuseră studiile în Roma şi dăduseră 
dovedi eclatante despre erndiţiunea şi 
zelulă loră apostolică. Curtea întări 
dintre ceşti treî pre Petru Paulă Aronă, 
care prin vieţa luî sântă şi prin des-

') Ibid. Nr. 52. 

chiderea şcoleloră din Blaşiă în anulă 
1754 şi prin fundaţiunile sale mari şî-a 
câştigată nume neperitoră în istoria bi
sericeï şi naţiunii nóstre. 

După mórtea episcopului Petru 
Paulă Aronă întîmplată în 25 Februariă 
1764 sinodulă electorală se întruni în 
30 Iuniă v. din асеіа-şî anu şi alese 
pre Gregoriö Maioră cu 90, episcopulu 
Clain cu 72, Silvestru Caliani cu 16 
si Atanasiă Rednică cu 9 voturi. Curtea 
neluândă, precum se crede, în consi-
deraţiune voturile date episcopului Clain, 
a denumită pre Atanasiă Rednică, care 
a păstorită până în 2 Maia 1772, cândă 
а murită „lăsândă tote ale sale Semi
nariului diecesană". 

între aleşiî Sinodului delà 15 Au
gustă 1772, aă fostă Gregoriă Maioră 
cu preste 100 voturi, şi Ignaţiă Doro-
bantă şi Iacobă Aronă, dintre cari 
Curtea denumi pre Grigorie Maioră în 
27 Octobre 1772. 

î n Sinodulă electorală delà 12 Au
gustă 1782 energiculă şi poporalulă 
Episcopă Gregoriă Maioră şî-а depusă 
demnitatea episcopescă între lacremile 
întregului cleră adunată, care alese pre 
Ignaţiă Dorobantă cu 63, Iacobă Aronă 
cu 57 şi Ioană Bobă cu 37 voturi, 
dintre cari curtea denumi pre acesta 
din urmă, care încărcată de merite re
posa în etate de 91 ani în 2 Octobre 1830. 

î n 15 Maia 1832 se făcu alegerea 
de episcopă, cândă Ioană Lemeni în
truni 179, Isidora Alpini 20 şi Teodoră 
Popă 8 voturi. Dintre aceştia Curtea 
denumi în 23 Augustă 1832 pre Ioană 
Lemeni, care după ce şî-a câştigată 
mari merite prin reformarea si ampli
ficarea so le loră_d in Blaşiă, în urma 
turburăriloră din 1848 abdise de episcopie. 

î n 30 Septembre 1850 sé aleseră 
Alesandru Şt. Şuluţă cu 96, Constantină 
Alutană cu 79 şi Constantină Papfalvi 
cu 12 voturi, ér Maiestatea Sa în 18 
Novembre 1850 denumi pre celă dintâiă 
alesă, care după grele şi neobosite lupte 
pentru drepturile nóstre naţionale, re
posa în 7 Septembre 1867, lăsândă fru-

21 Martie 1883, că starea materială a re
uniunii face 2845 fl. 56 cr. 

La adunarea generală din 15 Maia 1876 
cassierésa presenteză starea materială cu 
1936 fl. 78 cr. şi cere dimisiunea din motivă, 
că nu posede nici ună regulamentă la ma
nipularea baniloră. Dimisiunea nu i-s'a dată, 
ci laudatoriă despre ostenelele sale. 

Anii delà 1872 până aprópe la 1880 
aă fostu vitreji pentru reuniune. Bine că 
aă crescută acei 800 fl. din 19 Iuliu 1870 
până la 1880 la suma de circa 2500 fl., dară 
acesta sumă a fostă în mare parte numai 
pre hârtie mancă, fără formă legală şi elo-
cată în locuri dubiose, aşa încâtă se póté 
afirma, că mai multă de 1500 fl. nu aă 
fostă siguri. 

încependă cu anulă 1880 s'aă adusă 
reforme radicale şi salutare, atunci deja s'a 
hotărîtă maximulă sumei de împrumută, şi 
cine — adecă bărbaţii de consilia — să-lă 
încuviinţeze. 

în 1 Februariă 1883 deschide presi-
diulă protocolă de esibite, atunci cassierésa 
ună jurnală de cassă, atunci ună indice pentru 
agendele şi afacerile presidiale, atunci s'a 
formată ună archiva, în care aqVí se póté 
afla ori şi care documentă, atunci s'a des
chisă ună indice pentru cassă şi ună jurnală 
de cassă uniformă cu jurnalulă de controla. 

E dreptă, că tote acestea aă costată 
şi costeză muncă silnică, acei însă cari portă 
acésta muncă, vëdêndû recunoscută rodulă 
muncei loră, află remuneraţiune spirituală 
îmbelşugată şi promită a continua munca 
cu plăcere. 

Onorată Adunare generală! 
După multe fatigii şi neplăceri îndurate 

delà unii debitori, după o muncă încordată 
s'a presentată în adunarea generală din 9 
Septembre 1886 ună raportă censurată de 
comisiunea compusă din dnii notari cercuali 
Nicolaă Hulea, Simionă Ianculescu şi Nicolaă 
Lichirie. 

Amësurata acestui raportă averea re
uniunii a fostă stabilită atunci cu 3458 fl. 
74 cr., şi acesta raportă s'a publicată în 
Nrulă 86 ală „Telegrafului Română" şi în 
Nrulă 193 ală „Gazetei Transilvanei" ex 1886. 

Basa de administraţiune regulată şi de 
evidenţă, cu deosebire basa pentru lucrarea 
solidară a bărbaţiloră de consilia s'a pusă 
la an. 1886, de atunci încoce acésta basă 
nu s'a lăsată din ochi, acesta terenă nn s'a 
părăsită aflându-se de aptă spre înaintare. 

în 2 Iuniă 1889 s'a amplificată corës-
pun46toră modulă de mânecare pentru băr
baţii de consilia. 

Adunarea generală din 11 Iuliu 1888 

constată starea cassei cu 3693 fl. 27 cr., cea 
din 2 Iuniă 1889 cu 4041 fl. 69 cr., cea 
din 2 Iuniă 1891 cu 4514 fl. 66 cr., ér co
mitetulă din 21 Aprilie a. c. cu 4869 fl. 
83 cr. 

Delà anulă 1889 până adi comitetulă 
s'a întrunită în cinci şedinţe ordinare şi s'a 
îngrijită cu deosebire de inventarea averii 
în mai multe exemplare, cari s'aa împărţită 
între bărbaţi, cari aă dovedită viă interesă 
pentru reuniune. 

De mare însemnătate pentru reuniunea 
acesta este hotărîrea adusă din partea su
premului tribunaia fiuanţiară reg. sub Nro. I. 
2568 din 1889, că prin acésta înaltă hotă-
rîre s'a recunoscută scopulă reuniunii de 
scopă „filantropică" şi aşa pre basa p. 6. 
§. 2. art. XXII. ex 1875 s'a eliberată re
uniunea delà solvirea dării de camătă şi a 
equivaleutului şi totodată delà solvirea sumei 
de 149 fl. 1 cr. impusă prin decisiunea Nrulă 
14362/1888 a inspectoratului reg. 

Onorată Adunare generală! 
Vë asigureză, că suim de 4869 fl. 83 cr. 

e elocată la institutulă de credită şi economii 
„Albina" în o mică parte, ér în partea cea 
mai mare în sume nu mai mari de câte 50 fl. 
la privaţi şi şi aici pre lângă celă puţină 
doi cavenţi şi cu prisosinţă pre lângă asi-
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mósa fundaţiune, ce portă numele luî 
de vecînică amintire. 

î n 11 Augustft 1868 se aleseră 
loanu Vancea cu 59, Timoteu Cipariu 
cu 49 şi loanu F . Negruţă cu 36 vo
turi. *) Maiestatea Sa denumi în 21 
Novembre 1868 pre loanu Vancea, care 
ne-a gubernatu părinţesce până în 31 
Iuliu a. c., cându Dumnedeă l'a chematu 
la sine spre a-lă remunera pentru ne
număratele merite şi sacrificii aduse pre 
altâriulă bisericei şi naţiunii nóstre, 
cărora multe şi mari fundaţiunî a lăsatu 
şi grandiose institute de crescere a ri
dicatu, încâtu nu este mirare, dacă la-
cremile nóstre de durere şi recunoscinţă, 
ce ne podidescii, de câte ori cugetămu 
la acestu Păstorii prea bunu, nici preste 
ani nu voru înceta. 

Din cele ce le-amu desfăşurată 
până acum, este evidentă, că dreptulă 
nostru de a ne alege pre Episcopii re
spective Archiepiscopiî noştri de Alba-
Iulia şi Făgăraşu nu este unu dreptă 
de erî de alatăeri, ci este ună dreptă 
avitică, pre care l'amă esercitată tot-
deuna delà sânta Unire încoce, fără să 
fi cutezată cineva a ne despoia de elă, 
ceea ce dovedesce tot-odată, că dreptulă 
acesta este atâta de înrădăcinată în con-
stituţiunea bisericei nóstre, şi a întratu 
aşa de adâncă în obiceiurile nóstre bi
sericesci, încâtă nimeni nu se póte atinge 
de elă cu mâni sacrilege fără de a 
sgudui însă-şî biserica nostră. 

0 conversară cu unu ministru română. 
— Din «BudajtËSti Hjrlap" reproducemă o 
parte din cuvintele, cari ună corespondentă 
alu acestui d 'ară ie ascrie ministrului de 
culte ală Bomâniel Tacüe ronescu. ѢЛ-ІѴІ 

„Politica, ce o urmăriţi faţă cu naţio
nalităţile, ce trăescă in Ungaria, este rea, 
forte rea. Stă în interes ulă Dvóstre, ca să 
nu amărîţî pre cele dóue milióne şi jumëta te 
de Români, cari locuescă în patria Dvóstre. 
— Dacă nu veţi delătura vătămările multă-
puţină adevărate ale celoru două milióne şi 

») VedJI Moldovanü, Acte sin. 1.1. p. 174—176. 

jgurare hipotecară, şi vă asigureză, că din 
170 de debitori numai doi suntă improce-
fiuaţi şi şi aceşti pentru sume sub 20 fl. 

Asigurându-vă despre acestea puteţi 
vedé, că ţinta (10,000 fl. adecă dece mii fl. 
v. a.) de a vedé scopulă reuniunii realisată, 
nu mai este departe. 

Aţi vădută din cele enarate, că pre ce 
cărări spinóse şi anevoióse a ajunsă starea 
materială de 220 fl. din an. 1868 la con
siderabila sumă de 4869 fl. 83 cr. de adî. 
De aici înainte avemă trebuinţă singură nu
mai de bunăvoinţă şi atragere cătră re
uniunea notră. 

Vă rogă deci, aruncaţi-vă privirile la 
fetiţele române din Mediaşă şi jură, votisaţl 
adî aşa, ca fetiţele nóstre preste scurtă timpă 
să binecuvinte votulă, care-lă daţi în favo-
rulă loră. Alegeţi bărbaţi de consilia, comi-
t e t ă , cassieresă, preşedintă, cari laolaltă cu 
puteri unite în colegialitate şi iubire să lucre 
pentru prosperarea reuniunii. 

Cu acestea declară şedinţa de deschisă 
şi vă salută cu „Bine aţi venită!" 

Maria Eoman, 
preşedintă. 

jumătate de Români, ce eugeţl, cui veţi 
presta prin acésta serviţiă bunu? — Ruşiloră. 

„Bomânia ca statu nu are şi nicî nu 
voesce să aibă cunoscinţă despre gravaminele 
Bomâniloru Ardeleni. Cele ce scimü, le scimă 
din presă, dar nu oficiosă. 

„Dta fără îndoelă vel fi cetită rëspunsulu 
tineriloră români. Punemă casulă, şi eă îlă 
pună, că 75 procente dintr'însulă nu-să ade
vărate, dar cele 25 procente, ce rămână, 
singure ajungă, ca Românii Dvóstre să fie 
nemulţămiţî cu situaţia. 

„Legile Dvóstre suntă forte frumóse, 
dar suntă numaî scrisóre golă (irott malaszt). 
Pentru ce nu potă trimite Românii deputaţi 
în pariamentulă magiară? Unde suntă şco
lele române statorite prin lege? — 

„Dvostră voiţi să maghiarisaţi cu forţă. 
Minunată. Dór Ungaria, carea atâta s'a lup
tată pentru libertatea proprie, nu póte să 
fie asupritoriulă altora poporă? Dară a ma-
ghiarisá pre Români e o absurditate întocmai 
aşa de mare ca şi a vă rusificá pre Dvostră. 

„Aşa dicí, Domnulă meă, că Românii 
pretindă atari privilegii, prin împlinirea că
rora ei în statuia Dvóstre ar formă ună stată 
şi că fiesce care cive are să respecteze le
gile statului. 

„Acésta e adeverată. Dar ce să se 
întîmple atuncî, cândă legile statului nu mă
sură cu măsură egală? 

„Ea noi numai în Bucurescî trăescă 
maî multă de 20,000 de Maghiari; nu aflaţi 
între ei nici unulă, care ar puté să фса cu 
dreptă, că înaintea legii nu află dreptate. 

„Afirmarea Dvóstre, Domnule, că în 
umplerea oficiiloră observaţi proporţia dreptă, 
ba cândă pentru ună oficia publicaţi concursă 
şi pentru acela concurge ună Română, acela 
este Dreferitfl. nu . s t ă - Numaî а е і щ Ш Ц , ^ ^ ^ 
am cetită datele statistice şi dintr'însele vadă, 
că în Ungaria suntă 462 oficiali români, pre
cândă dacă întru umplerea oficiiloru aţi ob
servă proporţia, ar trebui să fie 3300 de 
oficiali români. 

„Nu este dreptă nicî afirmarea aceea 
a Dvóstre, că nu suntă destui Români culţi 
în Ardelă. Pentru ce ne vină atuncî Românii 
Dvóstre neîncetată pre capă, ca să capete 
pâne? Şi acestea suntă eleminte culte pro-
vădute cu diplome. Acésta nóue de locu nu 
ne place şi ne face multă batere de capă. 

„Noi şi mai alesă eă, simpatisămă cu 
Maghiarii. E ă cunoscă politica Dvostră şi 
convingerea mea este, că cele dóue teri, a 
Dvóstre şi a nostră, suntă forte avisate una 
Ia ceealaltă şi una fără ceealaltă nu póte să 
se apere cu succesă In contra aspiraţiiloră 
rusescî. 

„Politica aceea, care o face guvernulu 
Dvóstre, nu póte să fie politica naţiunii ma
ghiare. Pedeca, pentru care politica Dvostră 
naţională cea adeverată nu póte să ajungă 
la valóre, este a se cerca în sistemulă elec
torală ală Dvóstre. Aci erăşi mă întorcă la 
ceea ce omisei mai înainte, că adecă Dvostră 
aveţi legi forte frumóse — pre hârt ie. Din 
tóte puterile să vă siliţi, ca sistemulă elec
torală ală Dvóstre să se modifice într'acolo, 
ca votisarea să fie secretă, şi atuncî aţi ajunsă 
pre calea cea bună. Siliţi-vă a câştiga pre 
Românii Ardeleni şi a-î îndupleca, să votiseze 
cu oposiţia. 

„Dacă eu aşi locui în Ardélu, cu trupu 
cu sufletu m'aşî alipi la oposiţie. Interesele 
Româniloră Ardeleni pretindă, ca guvernulă 

să se schimbe câtă de desă în Ungaria cu 
conlucrarea loru, căci fiesce care guvernu a r 
înainta cu ceva causa lo ră . . 

„Regretabilă este, că Românii Ardeleni 
încă nu aă aflată, că ei suntă numai unelte 
în manile guvernului magiară, şi că ei a r 
trebui să se alipescă la oposiţie pentru a 
înainta şi interesulă seă propria." 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sânţia Sa Pontificele Leonă XIII 
şî-a serbată în 21 a 1. c. diua onoma
stică (s. Ioachimă). Din acestü incidenţă 
a primită Sânţia Sa omagiile dignitari-
loră din Vaticană, după care a urmată 
cercle. Papa în conversarea cu cel de-
faţă a făcută amintire despre activitatea 
plină de binecuvîntare, ce a desvoltat'o» 
Christoforă Columbă în interesulă bisericei 
catolice, precum şi despre nóua biserică, 
a Sântului Ioachimă, care se edifică prin 
colecte pii adunate din totă lumea catolică. 

C a r d i n a l u l u i F ü r s t e n b e r g . 
Eminentulă Colegiu ală Cardinaliloru 

eră şî-a perdută ună membru ilustru. 
Friderică Furstenberg archiepiscopulă de-
OJmütz a reposată în 20 a 1. c. în urma-
unei aprinderi de plumânî în etate de 
79 ani. Defunctul ă şî-a făcută studiile-
teologice şi a obţinută gradulü de doctoră; 
la Universitatea din -Viena. După or-
dinarea de preotă şi terminarea studiiloru. 
teologice a lucrată în via Domnului ca. 
păstoră sufletescă, apoi a ajunsă cano
nică în capitululu din Olmütz, a cărui 
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scopă. Elă în totă vieţa a lucrată cu 
zelă şi abnegaţiune pentru apărarea drep-
turiloră bisericei contra atacuriloră dim 
partea guverneloră numite liberale şii 
pentru promovarea mântuirii sufleteloră 
concre<Jute grijii sale. Pentru meritele-
lui cele multe Papa l'a denumită de asi
stentă la tronulă pontificiă şi la 1879= 
i-a conferită purpura de Cardinală, eră 
Maiestatea Sa monarchulă l'a numită 
consiliară intimă şi l'a decorată cu marea 
cruce a Sântului Ştefană. 

I ta l ia . 
Societatea misiuniloră anglicane, în

demnată de ţinuta ostilă a guvernului 
italiană faţă cu biserica catolică, a fun-
datu şi în Italia mai multe colonii, cari 
să propage protestantismulă şi acolo. 
Dară până acum activitatea acelora co
lonii a rămasă fără vre-ună succesă con
siderabila şi totă ast-felă vorü avé să 
remână şi pre viitoră. O comisiune de 
preoţi anglicani făcendă inspecţiune pre 
la coloniile anglicane din Italia a con
statată: 1. Că poporulă italiană preste 
totă se aretă rece faţă de propaganda 
protestanta; 2. că preoţii anglicani nu, 
aă o auctoritate şi influinţă la misiunile,, 
ce li-s'aă încredinţată; 3. că 9 0 % din 
aşa numitele conversiuni s'aă făcuta numai, 
din interese materiale. în urma acestora 
Societatea a hotărîtă să reducă sumele 
întrebuinţânde pentru propaganda angli
cană în Italia. 
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F r â n c i a . 
Cu ocăsiunea ultimeloru alegeri mu

nicipale nu s'a* aretatü în tabëra repu-
blicanilorü acelű spiritü inimicii bisericeï, 
de care erau predomniţî republicanii la 
alte alegeri. Candidaţii pretutindenea 
vorbiaă de pace şi libertate religiosă. 
Mulţi din cei aleşi au făcutu şi declara-
ţiuni favorabile bisericei. Se vede, că 
nisuinţele bisericei de a împăca republica 
cu biserica nu rëmânu fără succesü. 
Cu tóte aceste manifestaţi uni îmbucură-
tóre din partea cetăţeniloră republicani 
guvernulü francesü nici acum nu încetă 
a persecuta preoţimea şi ordurile călu
găresc!, subtragendă de nou salarele 
unoru preoţi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Delegaţiunile voru fi convocate la 
Budapesta pre 1 Octobre. Mai curêndu 
nu se potă convoca din causă că parla
mentulű ungarii se deschide numai la 26 
Septembre, după care voru avé să fie 
aleşi membrii pentru, delegaţiuni. 

Scirile respândite de „Magy. Hirlap", 
că prafulü de puşcă fără fumu fabricatu 
în Pojonă, ar fi necorëspundëtoriu, le de-
chiară д,0. Ért." de nefundate. 

Dieta provincială croată şî-a ter
minaţii în 21 a 1. c. sesiunile, alegendă 
membri pentru casa magnaţiloră şi ca
mera deputaţiloră din Budapesta. 

Camera comercială din Fiume a în
cepută să facă agitare pentru restaurarea 
portului liberă. E cunoscută adecă, că 
până la 1 Aug. 1891 porturile dela 
Fiume şi Triest eraă libere de vamă. 
i ) c аіішіл guTcrnunr Tircasezir ѵ»ш« ~4Js 
preste 1 milionä pre ană, dară şi co-
merciulă stagneză. Guvernulă a promisă 
atuncî, că va introduce mai multe îm
bunătăţiri, ca ast-felă industriaşii şi co
mercianţii să nu sufere daune, promi
siunile lui însă până acum aă remasă 
vorbe góle. Cetăţenii din Fiume vë-
<Jêndu-se scurtaţi în mijlócele de subsistinţă 
urgiteză declararea portului loră de liberă. 

ani la doi, dicendă, că prefere o armată 
mai mică cu mai mulţi ani de serviţiă 
activă, decâtă una mare cu mai puţini 
ani. Declaraţiunea împëratuluï a produsă 
mare sensaţiune în poporulă germană, 
care încă geme sub sarcina militarismului 
şi a păcii întrarmate. 

S e r b i a . 

Cabinetulă Pasici şî-a dată dimi-
siunea la 20 a 1. c. Ansă la acésta se 
фсе, că i-ar fi dată convocarea scupcinei 
la o şedinţă estraordinară, alegerea unui 
regentă în locuia reposatuluî Protici şi 
închiarea convenţiunii comerciale cu Austro-
Ungaria, în cari cestiuni regenţa nu a 
fostă de acordă cu guvernulă. Cu for
marea noului cabinetă a fosta încredinţată 
liberalulă Avakumovici, cărui i-a şi suc-
cesa a compune cabinetulă din următorii 
membri : Avakumovici ministru-preşedinte 
şi de esterne, JRibarac de interne, gene
ralulă Bogicevicî de răsboiă, Gvozdiă de 
comerciă, Alkovici de comunicaţiune, pro-
fesorulă Boskovici de instrucţiune, Stoja-
novicî de finanţe şi advocatulă Velicîkovici 
de justiţie. Programulă noului cabinetă 
se cuprinde în următoiele: Susţinerea 
buneloră relaţiuni cu tóte puterile, spre 
a asigura neutralitatea Serbiei ; admini
straţie bună în lăuntru si restituirea 
ecuilibriului în finanţele statului. 

Corespondinţe. 

A n g l i a . 
Parlamentulă englesă, precum se 

putea prevede, Sâmbăta trecută a fostă 
amânată prin ună rescriptă regală până 
în 4 Novembre a. c. După reîntrunirea 
parlamentului probabilă va veni pre tapetă 
mai întâia home^rule. Guvernulă încă 
la începutulă viitoreloră şedinţe va avé 
4ile grele, de-órece partida lucrătoriloră, 
care formeză o fracţiune a actualei ma-
iorităţi, va pretinde, ca înainte de home-
rule să se pertracteze unele proiecte de 
lege referitóre la îmbunătăţirea sorţii 
lucrătoriloră. 

G e r m a n i a . 
împëratuia germană la ună prândă 

festivă dată în Potsdam din incidentală 
aniversării dilei natale a Monarchului 
nostru a rostită ună toasta, în care între 
altele a disă, că legătura, ce esistă între 
dînsulă şi Maiestatea Sa Francisca Iosifă, 
este garanta cea mai tare a păcii euro
pene. După prândă a declarată împë
ratuia de nefundată faima despre redu
cerea serviţiului militară activă dela trei 

Un rëspuns „uniţilor" din Blaş. 
Sub acestü titulü „Telegraful Român" 

în numerulă seă 84 din 25 Augustă noă 
publică ună articula din mesura afară violentă 
şi necuviinciosă la adresa nostră a uniţiloră. 
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din numerulă 34 amă fi denunţată biserica 
română greco-orientală, ca una care urmăresce 
scopuri politice contrare statului şi că ne-amă 
fi insinuată guvernului, ca să ne facă graţia 
de a ne concede dreptulă de alegere a mi
tropolitului nostru. 

în faţa acestora necualificabile insinuări, 
datori suntemă a declara, că noue nici prin 
minte nu ne-a trecută a denunţa biserica 
română greco-orientală. Noi amă aretată 
numai importanţa ce o are biserica română 
greco-catolică întru apërarea statului nostru 
faţă cu inimiculă nostru seculară, care este 
Rusia. Şi că Rusia ne este inimiculă celă 
mai periculosă, credemă că ne-o va concede 
şi „Telegraful". Cetescă numai ce a ăisu 
mai în dilele trecute domnulă Tache Ioneseu. 

De ce dar atâta măchnire ? Ore biserica 
română greco-orientală are de a face ceva 
cu Rusia? 

Fie dar linisciţi colegii dela „Telegraful". 
Noi amă declarat'o şi de altă-dată, şi o de-
clarămă şi acum, că după convingerea nostră 
în Iubirea de patrie şi în loialitate nu este 
deschilinire între români. 

Nu voimă deci să denunţămă pre nimeni 
şi protestarea şi noi din partea nostră în 
contra insinuăriloră celoră dela „Telegraful". 

Reă serviţiă aă făcută Domniile loră 
causeî românescî prin articululă loră. Pote 
că aă voită să ne invite prin elă la adunarea 
„Asociaţiunii". 

Fie cum va fi. Pentru bunulă păcii 
vomă uită şi afrontulă acesta. 

Bucurescî, Iulie 1892. 
în timpulă din urmă societatea bucu-

rescenă a fostă adâncă emoţionată de unele 
fapte pre câtă de regretabile, pre atâta şi 
de scandalóse, cari cu atâta mal multă 
ne asigură, că slăbirea şi decăderea simţe-
mîntuluî religiosă causeză inevitabilă decă
derea moralităţii publice şi private. Cuno
scută este apoi, că fără de moralitate civili-
saţiunea devine o simplă spoire, ce acopere 
numai, cn o pompă mai mare saă mai mică, 
ranele societăţii apucate de faptă pre povîr-
nişulă unei barbarii cu atâta mai înfricoşată, cu 
câtă aă fostă mai strălucitore colorile acelei spo
iri, poreclite cultură şi progresă. Istoria de
căderii şi a apunerii poporeloră celoră mai îna
intate va fi o dovadă veclnică despre acesta 
adeveră t r i s tă , dar totă atâta şi lămu
rită. Dar să lasă să vorbescă faptele, a 
bună sama însă nu cu deplină tărie a lim
bajului loră. 

Ună inspectoră finanţiară (numele pu
ţină importă) bănuindă esistinţă unora rela
ţiuni nelegiuite între femeea sa şi directorulă 
ministeriuluî de finanţe, adecă însu-şî şefulă 
seă nemijlocită, se întorce pre neeşteptate 
d in t runa din inspecţiunile, în cari eră tri
misă forte desu, şi surprinde cum s'ar dice 
pisica în sacă. Până ca elă se refuesce cu 
necredinciósa soţie, directorulă isbutesce a 
se ascunde printre nisce saci cu cărbuni din 
pivniţă, de unde cu multă greutate îlă scote 
ună comisară de poliţie. Se încheie apoi 
prin acela-şî comisară ună procesă verbală, 
pentru a cărui zădărnicire nu întârdiară a 
se pune diferite întreveniri. Aceste nu eraă 
decâtă actulă întâia ală dramei ; ală doilea 
se sevârşi în 4 і ц а următore, cându soţulă 

focuri de revolveră 
asupra soţiei sale. Deşi grele, totuşi ranele 
causate de glonte n 'aă fostă mortale, încâtă 
victima, după ultimele scirî, se afla pre cale 
de însănătoşare completă în Elveţia. Soţulă 
se constitui de bună voe prinsoneriă şi fu 
purtată înaintea justiţiei pentru tentativă de 
omora premeditată. Pertractarea procesului 
desvëll în totă goliciunea sa scârbosa afacere, 
dar se termină îndată prin absolvarea acu-
satulul, carele la rîudulă seă a intentată 
apoi procesă de divorţa nevrednicei soţii şi 
mame la doi copilaşi. Etă cum se ruineză 
pacea familiei şi sânta legătură a căsătoriei, 
cândă înceteză binefăcetorea influinţă a mo
ralei creştinesc!. 

Drama istorisită încă nu se dase uitării, 
şi atenţiunea saă curiositatea publică se opri 
asupra alteia totă aşa de sgomotóse, dar 
încă şi mal triste pentru mórtea unul cetă-
ţenă în Horea etăţii. într 'o bună dimineţă 
adecă d u r e l e vestiră, că tinerulă funcţionară 
Niculescu-Dorobanţă şl-a descărcată revolvë-
rulă în peptă, remânendă cu viaţa într 'o 
stare forte desperată. Causa acestei hotărîri 
fatale a fostă, căci „amica" sa, soţia drului 
Alexiană, şefulă serviţiului sanitară civilă, 
n'a voită să-şi părăsescă soţulă legitimă spre 
a se căsători cu dînsulă. Afacerea încurendă 
începu a se complica, căci bolnavulă cu o 
di mal înainte de a muri declară, că nu elă 
s'a împuşcată, ci că „amica" sa l'ar fi, îm
puşcată, pentru aceea ea şi fă confruntată cu 
elă, dar eră prea târdiă nemai pronunţândă 
nici ună cuvîntă. După morte medicii ţi
nură dóue consultări şi conchiseră, că ne-
norocitulâ tineră a cădutu victimă suicidiuluî, 
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eră nu asasiniuluî. Totu în acela-şî timpu 
dómna Alexianü cädu sub acusare, că ar fi 
Intrată pre ascunsă în casa luî Niculescu, pre 
cându dura încă „pretinia", şi ar fi subtrasă 
o cutie din dulapurile lui. Pre 'câ tă s'a spusă, 
acusata n'a negatû faptulă subtrageril cutiei, 
dar a susţinutu, că ea cuprindea lucruri de 
ale sale, în vreme ce rudele mortului pre-
tinseră, că in cutie ar fi fostu şi hârtii de 
valóre. Pre care parte este adevëruhï, încă 
nu se scie, căci justiţia, în manile căreia stă 
lucrulu, încă nu s'a pronunţaţii. într 'aceea 
drulă Alexianu şî-a dată dimisiunea din func
ţiunea, ce o ocupa, şi s'a spusă asemenea, 
că ar fi intentată procesă de divorţa soţiei sale. 

Să ne întorcemă acum la mortă. Deşi 
medicii aă constatata, că elă a eăijută vic
timă suicidiuluî şi a espirată fără de a se 
fi împăcată cu biserica, — acésta o conchidă 
din modulă de vorbire ală confraţiloră dela 
Voinţa Bis. Rom., cari aă fostă în posiţiune 

a cunósce cu siguranţă, cum s'a petrecută 
lucrulu, — totuşi cadavrulă lui a fostă espusă 
în biserica numită Albă şî decorată nu cu 
negru, ci cu albă, cum se face la copiii cel 
nevinovaţi! Şi astfelă a fostă înmormîntată, 
continuă pomeniţii confraţi, „eu onorurile, 
pre care biserica le dă-şi acelora, ce urmeză 
învăţăturile ei. Şi atuncî ce deosebire? 
Peiîtru ce să nu lăsămă lumea în pace, de 
ce să Ie spunemă una şi să facemă a l ta? . . 
Şi ce póté să îndreptăţescă biserica de a fi 
primită în ea corpulă unui nenorocită, care 
в'а ucisă, fiindcă n'a putută comite infamie ? 
Cum? Cândă cineva voesce să despartă o 
femee de soţulă el, cândă ea, — care de 
firea eî e mal slabă, — résista, ér tu te 
Impusei, atuncî biserica să te cânte şi slu-
jescă ca pre ună credinciosă ală e l? Unde, 
în ee ţ a v e - e e ma* vădii a U v e lucruri? P â n ă 
aci se mal găsia (?) o scusă, cându e r a 
vorbă de doi tineri inocenţi şi care în avîn-
tulă loră de Iubire, în nesocotinţa loră co-
miteaă asemenea acte. Dar aci? Copilărie? 
Dacă la etatea de 31 de ani e omulă copilă, 
atunci trebue să ne punemă toţi „sub inter
dicţie." Acel doi „tineri inocenţi" (!) aă 
fostă doi veri (tinărulă studentă la univer
sitate), carî neputôndu-se lua s'aă sinucisă 
amîndoî într 'o nópte şi apoi, lucru erăşî ne 
mal vedută, aă fostă duşi cu pompă mare 
de preoţi la gropă în acelaşi timpă şi pre 
unulă şi acelaşi cară funebru îmbrăcată în 
albă şi t rasă de vre-o patru cai albi! 

De modulă cum tracteză biserica ase
menea casurî dureróse, aă remasă scandali-
saţl până şi dd. dela Constituţionalulu. Unulă 
dintre aceştia după-ce îşi face în articolă de 
fonda profesiunea de credinţă, dar nu preste 
mesura credinciosă, adecă cam de felulă 
budhismului dela modă prin anumite sfere, 
„găsesce, că biserica nu-şî face datoria faţă 
cu epidemia sinucideriloră, ce bântue socie
tatea nostră în straturile de susă ca şi în 
cele de josă". Apoi esclamă: „Biserica a 
idealisată sinuciderile!" Dar ca şi cum s'ar 
fi spăriată de slăbuţa sa profesiune de cre
dinţă ca şi de curajulă arătată în critisarea 
purtării personeloră bisericesc!, adauge cu 
o emfasă încă şi mal mare : „Domne! Nu 
ceră, să ne întorcemă la timpurile de odi-
nioră, cândă sinucisulă erá îngropată într 'ună 
câmpă pustia departe de cel ce murise în 
frica şi credinţa lui Dumnedeă . . . dar de 
aci până la idealisarea sinucideriloră din 
1892 distanţa e imensă." A bună séma că 
distanţa acésta e imensă, dar dacă combaţi 

principiulă, în care ea îşi are raţiunea de a 
fi, dacă nu-ţi place praxa seculară a reli-
giunii creştine de a nu primi sub scutulă 
seă cadavruia siuucisulul — afară de. casulă 
constatată de nebunie — şi te îndestulescî 
a cere numai „mal multă asprime din partea 
el pentru cel ce voescă numai să se bu
cure" : atunci nicï odată nu veî ajunge să 
vedi stîrpită „epidemia" sinucideriloră. Tre-
buesce uuă altă spirită, o altă reformă, fără 
de carî, mal multă ori maî puţină, dar ne
smintită vel întimpina şi în viitora totă ase
menea prea triste cortejurî funebre pornite 
spre cimitiră „în sunetulă musiceloră, pre 
cândă clopotele bisericeloră se pună în miş
care, corurile cântă, ér decimî de preoţî ra-
soţescă la locuia de odihnă pre ceî ce aă 
nesocotită cuvietele Scriptureî: „Nu te vel 
atinge de viaţa ta, căci Dumnedeă ţi-a dată 
viaţa şi elă este în dreptă să ţî-o iea." 

Philalet. 

încunosciinţare. 
insinuările şi înscrierile la şcola „Reu

niunii grăniţerescî din Voiia" pentru anulă 
şcolară 1892/3 se voră face din 1—5 Sep-
temvre st. n. a. c , după care va urma ime
diată începerea anuluî şcolară şi a prelegeriloră. 

Deóre-ce la acésta şcolă se concentreză 
o mulţime de elevî şi eleve din comunele 
afiliate şi esterne, se provocă toţi aceia, care 
dorescă a-şî aduce copiii la şcola nostră, ca 
să se presenteze cu eî până la acela termină, 
căcî maî târdiă — din causa lipsei de spaţă 
nu se voră maî primi. 

Voila, în 18 Augustă n. 1892. 
Direoţiunoa şcolară. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî 

in niimöfuiu• i c n 1 ii , ;u«;-;î« ^ * " - IÛÛI . \:i 
AU solvită pre anulă 1891. In Archi

diecesă : Tractülü protopop, alu Morlaceî, 49 fl. 
Până acum aă incursă pre anulă 1891 

suma de 1,125 fl. 86 cr. 
Aă solvită pre anulă 1892. In Archi

diecesă: Parochia Gyergyó-Szt-lmre, 4 fl. Pa
rochia Secădate, 3 fl. Parochia Cohalmu, 
6 fl. 50 cr. 

Până acum aă incursă pre anulă 1892 
suma de 93 fl. 36 cr. 

N o u t ă ţ i 
Denumiri. Sânţia Sa Pontificele a nu

mită pre Dr. Augustinu Bunea, secretară 
mitropolitană, camerară secretă supranumă-
rară , ér pre Dr. Victoru Szmigelski profesoră 
de teologie şi pre Ciriacu B. Groze profesoră 
la gimnasiă camerari de onóre. 

în Internatulă de fetiţe din Blaşiu, 
fundată de multă regretatulă Mitropolită Dr. 
Іоапй Vancea din 55 de concurente aă fostă 
primite 5 1 . 

Canoniculü-abate Holdházy pentru me
ritele câştigate ca educatoră ală fiiloră Ar-
chiducelui Iosifă a fostă numită de cătră 
Maiestatea Sa Monarchulă episcopă titulară 
de Trebenic. 

La Universitatea din Budapesta pre 
anulă scol. 1892/3 se voră începe înmatriculările 
în 1 Septembre st. n. şi voră dura până în 
12 Sept. După espirarea acestuî termină 
numaî acei studenţi universitari voră puté fi 
înmatriculaţi, cari aă insinuată până în 12 
Sept, causa, pentru care nu se potă présenta 
la terminuia prefiptă. Studenţii aă să se 
presenteze la înmatriculare în persona, du-
cendu-şî fiesce care cu sine şi fotografia, care 
va fi lipită apoi în indice. 

La şcola de agricultură, ce o va în
fiinţa guvernulă in Lugoşu, comunitatea de 

avere a fostului regimentă românescă de 
graniţă încă a vota ţ i 10 stipendii de câte 
150 fl. pre ană. în acésta unele foi magiare 
privescă o apropiere a Româniloră de Magiarî. 

Soiri militare. Aă fostă promovaţi la 
gradulă de aspiranţi de ofiţeri şi împăr ţ i ţ i 
pre la regimente următorii absolvenţi al 
şcoleî d e , cădeţi din Sibiă : A. Romoşanu 
la regimentulă de infanterie 64, Vasiliă Renzel 
la regim, de inf. 61 , Michailă Bacă la reg. 
de inf. 33, Nestoră Chiticeanu la reg. de inf. 
63, Silviu Patiţa la reg. de inf. 50. Cornelia 
Frenţu absolventă Ia şcola de cădeţi din Ti
mişora a fostă distribuita la reg. de inf. 64, 
eră Aurelia Horváth absolventă la academia 
militară din Wienër-Neustadt la regim, de 
husari 1. 

Ală IV-lea congresă internaţională de 
paoe s'a deschisă la Berna Luni sub pre
sidiulă consilierului federală Ruchonnet. S'afl 
presentatä la congresă preste 300 delegaţi 
din diferitele state. Studentulă română Au
relia Iliescu a susţinută cu multă succesă 
causa română înaintea congresului fiindă cu 
plăcere ascultată mal alesă de delegaţii 
francezi şi italieni. 

Memorande confiscate. Delegaţii stu-
denţiloră din Bucuresci pentru congresulă de 
pace din Berna aă luată cu sine şi 300 de 
esemplare din Memorandulu studenţiloru Bu
cur esceni, din Rëspunsulû studenţiloru ma
giarî şi din Replica junimii române acade
mice din Transilvania şi Ungaria,, dară auc
torităţile magiare la Predelă le-aă confiscată 
tóte esemplarele. înţelegendă „Liga culturală" 
despre confiscare, a espedată la Berna 400 
de esemplare din numitele memorande, cari 
voră fi distribuite între participanţii congre
sului de pace. 

Serbări slovace. Poporulu slovacă, care 
subministreză cela mal multă materială pentru 
magiarisare, încă dă semne de vieţă naţională. 
Societatea „Dom" şî-a ţinută adunarea ge
nerală la 17 a 1. c. în T.-Szt.-Márton. Diű 
raportulă asupra stării museulul naţională se 

• vede, că acela dispune numaî de 4900 opuri, 
remise în partea cea mai mare dela socie-

^arrgureseă . Totu acolo şî-a ţinută în 17 a 1. С. 
adunarea generală şi reuniunea femeiloră 
„Jivena", care are ună capitală de 4428 fl. 
Cu ocasiunea adunăriloră s'aă ţinută şi dis
cursuri de cuprinsă literară si socială. Tine
rimea universitară din Bucuresci a adresată 
o telegramă de următorulă cuprinsă: „Tine
rimea universitară română salută adunarea 
voâtră şi ureză succesă depliuu representan-
ţiloră poporului slovacă. Prin o acţiune comună 
şi energică va triumfa causa celoră drepţi." 

Magiarisare. E cunoscută, că unele 
reuniuni magiare, pretinse culturale, cuprinse 
de furórea magiarisăriî aă dusă mal mulţi 
prunci slovaci în ţinuturi curată magiare 
aşe4ându-I pre la unii proprietari cu scopulu, 
ca acolo uitându-şi pruncii limba loră ma
ternă să se magiariseze mal uşoră. Copiii 
aceştia în locă de a fi daţi la şcolă şi cul
tivaţi, după cum se promitea, suntă puşi la 
lucruri grele, batjocoriţi în totă forma, bătuţ i 
şi maltrataţi, şi precum se scrie d ^ u l u î 
slovacă „Narodne-Noviny", tractaţi mal răă 
decâtă cânii. „Nemzet" scrie, că scirea pu
blicată de „Narodne-Noviny" referitóre la 
maltratarea copiiloră slovaci nu ar fi ade
verată, ci din contră aceştia s'ar simţi bine. 
Cu greu ne vine a crede, să şe simtă bine 
miserii prunci despărţiţi de părinţi. 

Grindină. Duminecă sera s'a escată o 
furtună puternică, care a causată daune mari în 
unele comune din Comitatele Alba inferioră, 
Sibiă, Tîrnava-mare şi Tîrnava-mică. Fur tuna 
împreunată cu ună oreanä vehementă а des
coperită case şi alte superedificate, e ră 
grindina a nimicită cu desăvârşire vegetaţiunea 
pre hotarulă mai multora comune din ju ru lă 
Sibiului. Luni sóra s'a repeţită furtuna totu 
cu grindină. Ni-s'a spusă, că pre la Bia 
grindina cădută avea mărimea ouăloră de 
găină, numai câtă ä fostă rară. 

Doi învăţăcei de prăvălie se cercă pentru 
„Reuniunea de consumă" din Blaşiă. 
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sensulu §-luî 12 — doî fraţi ori dóue 
surori în acela-şî timpă nu voru puté 
căpeta stipendii ori ajutore din acesta 
fundaţiune. 

§• 15. 

' Toţi stipendiaţii de ambele sexe 
aï acestei fundaţiunî voru usuá stipen
diile căpetate până la terminarea cur-
suriloră scolastice, dacă voră raporta 
calcul! lăudabili din purtarea morală şi 
celu puţină de jumëtate cu eminenţie 
din studiile, ce le voru ^asculta după 
prescrisele institutului. Eră cei dela 
Universităţi şi până la depunerea rigo-
róseloru de Doctoratu. 

§• ie. 
Stipendiaţii de ambele sexe dela 

tote institutele de înveţămîntu voră fi 
obligaţi în restimpu de 10 (Ще dela 
finirea anului scolastică a se legitima 
la Preaveneratulu Consistera archidie
cesană din Blaşiu cu testimonii sco
lastice legale despre purtarea morală 
şi progresulă în studii făcută în de
cursulă anului scolastică espiratu. Eră 
rigorosanţii despre depunerea rigoróse-
loru cu succesă bună. La din contră 
stipendiile folosite de cei, ce nu voră 
împlini acesta obligaţiune nefiindu îm-
pedecaţî din cause acceptabile, voru fi 
de a se decherá de vacante şi de a 
se conferi altora. Dară stipendiile de
venite vacante sub decursulă anului 
scolastică prin mórtea stipendistuluï, ori 
prin perderea stipendiulu! pre anulu 
acela se voră capitalisa, precum s'a 
disă în alineatulu ultimă a §-luî 9. 

§• 17. 
Tironiî (înveţăcei!) dela măestrie 

voră avé de a se legitima în totă anulă 
asemenea la Preaveneratulu Consistera 
archidiecesană cu atestate căpetate dela 
maeştrii loră, la cari înveţă, că se portă 
bine şi suntu diligenţi în învăţarea mă-
estriiloru, afară de aceea să producă 
testimonii dela parochiî români greco-
catolicî locali, dacă voră fi atari în locu, 
ori nefiindu de aceştia, dela parochiî 
catolici locali, că dînşiî au frecuentatu 
şi şcolele de repetiţiune şi au umblată 
la sânta Biserică şi acolo şî-aă împlinită 
tote obligaţiunile ca creştini buni. 

§• 18. 

De cumva prin vitregimea tim-
puriloru, ori din alte cause, ver de ce 
natură ar' fi acele, cându-va institutele 
archidiecesane ar înceta a esiste ca con
fesionale greco-catolice române, la atare 
casă subsidiile, ce suntu provëdute în 
§§-iî 1, 2 de mai susă, voră fi de a 
se folosi în parţî egale spre celealalte 
scopuri specificate în aceste Litere fun
daţionale. 

X. 
Preoţii participanţi au de a celebră SS. Liturgil. 

§. 19. 

Fie care participantă din acesta 
fundaţiune fiindu preotă sânţitu, în 
anulă ce va participa, va fi datoră în 
consciinţa sufletului sëu, a celebra o 
sântă Liturgie pentru sufletulu Funda
torului, (fiindu încă acesta în vieţă s. 
Liturgie se va celebra „de după inten-

Nr . 3 5 

ţiunea lui" adecă „ad intentionem eius" ; 
eră după mórtea dînsului „pentru re-
pausulu sufletului aceluia"). Tot-deuna 
va fi de a se celebra sânta Liturgie 
în dnia proximă după diua participării 
din subsidiile ori subvenţiunile funda
ţionale, dacă nu va fi Duminecă ori 
serbătore. 

XI . 
Perennitatea Fundaţiuniî. 

§• 20. 

In urmă voimu şi oftămu, ca acesta 
Fundaţiune să fie validă şi vigurosă 
pentru tote timpurile, şi nimeni să nu 
cuteze a schimba, sau a altera cele 
dispuse în Literele aceste Fundaţionale, 
altcum care ar tenta aşa ceva, să cadji 
sub anatemă şi să atragă asupră-şî mania 
a Totputintelui Dumnedeă Triunulă. 

§. 21.' 

Şi pentru aceea rugămă pre Prea-
veneraţi! noştri Succesori Archiepiscop! 
şi pre Veneratulu Consistera archidie
cesană, ca să binevoescă a lua sub 
scutulu şi grija sa deosebită acesta 
Fundaţiune, ca să potă perena spre sco
purile indicate conformă intenţiuni! nóstre. 

XII . 
Protectorulu Fundaţiuniî. 

§• 22. 

Fundaţiunea acesta cu totă umi
linţa se aşedă sub protecţiunea Prea-
înaltă a Maiestăţi! Sale ca Patronu 
supremă alu tuturora fundaţiuniloru şi 
se concrede cu totă devoţiunea patro-
ciniulu! putinţe alu Preasânte! şi Ne
pătate! Vergure Maria M»ma M Dum-

T é p u ^ T h - a căreia serbătore („in
trarea în Biserică") amu fostu consacraţii 
de Episcopu. 

Spre a cărui lucru ma! mare în
tărire amu dată aceste Litere Funda
ţionale întărite cu subscrierea nostră 
proprie şi cu apunerea sigilulu! nostru 
usualiî. 

Blaşiu, în curţile Castelului nostru 
mitropolitană la a treia Decembre (ca 
diua aniversară a Consacrări! nóstre de 
Episcopu) anulu Domnului una mie optu 
cente optu dec! şi do! alu Archiepisco-
patuluî nostru anulu alu XIII-lea. 

Dr. loanu Vancea, m. p. 
Archiepiscopă şi Mitropolitu gr. cat. de 

Alba-Iulia şi Făgăraşu. 

(L. S.) 

Ca martori simultanei: 

Dr. l o a n u Raţu m. p., 
canonicu m. şi rectoru seminarialu. 

S i m e o n u P o p u M a t e i u m. p . r 

protonotaru şi secretarü mitrop. 

Dr. A l e s a n d r u C r a m a m. p., 
prefectü şi profesorii seminarialfi. 

Unirea bisericel române din Ungaria şi 
Transilvania, dară maî alesu din părţile 

bănăţene ale diecesel Lugoşulul. 
(Conţinuare.)^^ / 

Din părţile ungurene să tremă acuma 
erăşi la Bánatú, ca să vedemă, cum se des
făşură acolo causa Unirii între anii 1740 
—1777? 

Literele fundaţionale. 
A. 

L i t e r e l e f u n d a ţ i o n a l e 
a fundaţiuniî „Vancea"-ne. 

(Continuare.) 

§. 10. 
Stipendiile şi ajutórele specificate 

în §§-iî precedenţi 5, 6, 7, 8, 9 voru 
fi de a se conferi pre calea concursuală, 
publicându-se concursă formain în jur
nale române de ale nóstre şi prin cer-
culare archidiecesane. 

§• i i . 
Tote subsidiile şi subvenţiunile 

amintite în §§-iî 1, 2, 3, 4 precum şi 
stipendiile şi ajutórele precisate în §§-iî 
5, 6, 7, 8, ' 9 se voru conferi prin Prea
veneratulu Consistoriu archidiecesană. 
greco-catolicu din Blaşiu, în a cărui 
şedinţă fiindu présente Mitropolitulu va 
avé dóue voturi, şi devenindu voturile 
împărţite în dóue părţi egale va decide 
partea aceea, la care se voru fi alătu-
ratu voturile Mitropolitului, ori în ab
senţa dînsului, la care parte se va fi 
alăturată preşedintele. 

§. 12. 

între concurenţii la stipendiile şi 
ajutórele preatinse voru fi de a se pre
feri tinerii, cari se voru aflá a stá cu 
Noi în legătură de sânge ori afinitate, 
şi voru fi români greco-catolicî ; dară şi 
între aceştia voru avé gradă de întâie
tate precum urmeză: 

1. Fiii şi fiicele alui Georgia, 
Iosifü, loanu şi Alesandru Vancea fraţi, 
între sine şi nóue nepoţi de frate născuţi 
Ш y a ş a u u , vHjuiiuuuiu u i u a r e i , ttltjyooa 
română greco-catolică de Oradea-mare. 

2 . Fii i şi fiicele aluî Demetriă, 
Georgia şi Maria Bandiciu măritată 
Fărcaşu fraţi între sine şi nóue nepoţi 
de soră născuţi în Vaşadu Comitatulu 
Biharéi, diecesa greco-catolică română 
de Oradea-mare. 

3. Fiii şi fiicele aluî Gregoriă, 
Ioeífu, loanu şi Teodoră Nistoru, fraţi 
între sine şi nóue veri primari după 
mama nostră Flórea Vancea născută 
Nistoru, născuţi asemenea în Vaşadu; 
precum şi descendenţii acestora notaţi 
eub numeriî 1, 2, 3, până la gradulu 
alu optulea. 

4. Descendenţii nepoţel de vëru 
alu treile eu numele Carolina Vancea 
măritată Eliă Chirilă, cari voru fi de a 
se computá între consângeni de ai noştri 
până la gradulu alu 4-lea. 

§•• îs-
După stingerea graduriloru memo

rate în liniile consângene şi de afinitate, 
ori dacă dintre descendenţii acelora nu 
ar fi concurenţi la acesta fundaţiune, 
tote stipendiile şi ajutórele, ce le va 
da acesta fundaţiune, voru fi de a se 
conferi libere fără respectă la ceva le
gătură cu Noî, dându-se tineriloră ro
mâni greco-catolicî fil ai archidiecesel 
nóstre, cari voru escelá atâta în pur
tarea morală, câtu şi în progresulă 
în studii. 

§. 14. 

Cu escepţiunea tineriloră — cari 
voru fi stându în legătură cu Noî, în 
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Se scie, că episcopulu sêrbescu maï eu 
samă ín părţile bănăţene îşî pusese mâna 
pre biserica Româniloră gr. or. în acestea 
părţ i acela episcopatfl se simţiă ca acasă, 
i-se deschise terenă maï largă, activitate maï 
acomodată pentru lăţirea şi eserciarea juris-
dicţiuniî sale nu numaî preste Serbii veniţi 
în aceste părţî, ci şi preste Româniï băştinaşi 
d e o religiune şi ri tă cu dînşil. 

Acela episcopată nicî că a stată cu 
manile în sinu, ci folosindu-se în totă esten-
siunea de acea putere jurisdicţională, pre 
cândă de o parte a încălecată preste bise
rica Româniloră, pre atuncî cu deosebire în 
Bănată supusă şi încunjurată de îerarchia 
sêrbésca, în contra dorinţei curţii împără
tesei, tóté mijlócele le-a întrebuinţată numaî 
ca să împedece lăţirea Unirii, fără ca aceea 
să o nimicéscà de totă. 

La posibila realisare a acesteî tendinţe 
multă a contribuită de o parte împrejurarea, 
că la începutulă domniriï Marieï Teresiel 
Serbii atâtu din confiniile Slavoniei şi Croaţiei, 
câtă şi din Bănată aă făcută serviţii bune 
în răsboiulă de succesiune, pentru remune
r a r ea cărora cu dtă 24 Aprilie şi 18 Maia 
1 7 4 3 curtea împerătescă pre calea cancela
riei aulice ung. a aprobată privilegiile po
porului serbescă ; eră de altă parte înfiinţarea 
„Deputaţiunil aulice in transilvanicis, banaticis 
et illyricis" (Illyrische Hofdeputation) întîm
plată la anulă 1746 . *) Delà acesta foculară 
ală administraţiunii trebiloră religionare sêr-
beseï s'aă urnită, prin mijlocirea aceleia s'aă 
condusă machinaţiunile în contra Unirii în 
tote părţile locuite de Români uniţi, cu de
osebire însă în Bănată, care parte a ţereî 
fiindă depărtata delà scaunulă şi centrală 
ierarchiei bisericei române unite, aşa djeendă 
e r á lăsată în grija episcopului latină ală 
Cianadului. a ) 

Cumcă între ast-felu de înprejurări Unirea 
in Bănatu nu a putută să progreseze, nici 
să se desvólte amesurată resultatului câştigată 
până cătră 1740 , este uşoră de cuprinsă. 

Spre cunóscerea şi ilustrarea stării 
Unirii dintre anii 1 7 4 0 — 1 7 7 7 fie însemnate 
aces te : — • 

Din conscripţiunea datata la і / « э şi 
mal susă comemorată amu vedetă, că la anulă 
1749 în ,Bănată aă mal funcţionată 7 preoţi 
uniţi. Óre în anii următori înmulţitu-s'a 
numerulă preoţiloră uniţi, şi óre lăţitu-s'a, şi 
în câtă Unirea ? La aceste întrebări în lipsa 
documenteloră îndestulitore acum încă nu 
se potă da răspunsuri detaiate. 

Cumcă însă starea Unirii în Bănată n'a 
putută să fie favoritóre, dovedă ne este re-
presentarea episcopului Cianadului Stanislavicl 
făcută la anulă 1741 despre resultatulă visi-
taţiunii canonice a Diecesei sale perfăcute la 
2 0 Febr. 1741 şi în dilele următore. 

în representarea aceea în partea referi-
tóre la statuia Unirii se фсе : 

„în ce stată desolată se află condi-
ţ iunea bisericeloră şi a preoţiloră de r i tă 
grecescă uniţi cu biserica Romei, mai multă 
se póté deplânge, decâtă a se comemora, 
căci preoţii acelui rită numai nisce colibi de 
Iută aă, în cari în Dumineci şi serbători potă 
să celebreze după ritulă seă sacrificiulă s. 
Liturgii, şi să ţină esortări la poporă, în alte 
locuri nicî de acele locuri miserabile nu suntă, 
fără cam şese dintre aceia fiindu fără biserici 
şi parochii, suntă adese siliţi, ca funcţiunile 
sacre de ale ritului sëu să le împlinescă în 
locurile cele mai părăsite, aceia nu suntă 
proveduţi cu mijlócele traiului vieţii cuvenite 
statului preoţeseă, ci trăescă într 'o stare maï 
lipsită decâtă chiar rusticii. Dreptu aceea 
este forte de lipsă, ca acei preoţi să fie aju
toraţi în starea aşa misera, ca ast-felă cu 
ajutorulă acelora în folosulă regelui, împeră-
ţiel şi spre mântuirea sufleteloru, unirea cea 
dorită a schismaticiloră cu credinţa cea ade-

>) Cfr. Archiv. 1. c. p. 307. 
2 ) Aşa de es. Preşedintele acelei deputaţiunî 

B. Bartenatein (1769—1767) a fostu unu aperătoru 
aprigii alu intereseloru politice ale Serbilorü şi con
trariu promovării Unirii. 

vărată a lui Christosă cu atâta mai uşoră şi 
mai iute să se procureze." x) 

Dreptù ce statuia Unirii şi alu preoţiloră 
uniţi eră câtă se pote de desolată şi pără
sită, bieţii preoţi necăjiţi ca vai de el, po
porulu fără biserică cuviinciosă, asemenea 
părăsită şi desolată. 

Numitulă episcopu însă nu se restrînge 
numai à deplânge acea stare desolată, nici 
se îndestulesce cu aceea, ca spre delăturarea 
parţială a acelei stărî să recomande ajuto
rarea preoţiloră; ci spre reînviarea şi pro-
sperarea Unirii recomanda şi alte modalităţi 
şi mijlóce maï practice, cari aşa le enumera 
în susă atinsa sa representare. 

La punctulă 32 ală representăril $îce, 
că spre promovarea practică a Unirii afară 
de ajutorulă lui Dumnedeu se recere : 

1. Ca curtea împerătescă să dea man
dată deregetoriloră provinciali, ca dînşil ca 
unii, cari stau în atingere nemijlocită, cu po
porulă schismatică şi aă ocasiune de a-î 
face multă bine, cu grije şi cu înţelepciune 
să-lă îndemne pre acela poporă la îmbrăţi
şarea Unirii. Pre calea acesta mal multă 
sporiă potă face acei diregëtorï, decâtă chiar 
misionarii. 

2. Ca prin promisiunea şi conferirea 
comodităţiloră, favoruriloră, şi altora bene
ficii temporale, cum suntă: scutiri delà 
sarcini, conferirea nobilităţil, poporulă să 
se atragă la s. Unire, şi aşa dacă se ob
servă, că unulă ori altuia ar avé auctoritate 
distinsă între poporulu schismatică, unora 
ca aceia de ar voi să primescă şi să remână 
în s. Uni re , auctorităţile mai înalte să le 
conferescă demnităţi nobilitare, scutinţe ori 
alte favoruri. Eră acelora, cari remână obsti
naţi în shismă, să nu se promoveze aşa 
uşoru, ori să li-se dea concesiune ca în 
cetatea Timişorei să-şî cumpere casă cu 
titulă hipotecară, nici să se bucure de dreptulă 
cetăţenescă între catolici. Căci dacă cei mai 
de frunte din poporu s'ară uni, ceialalţi mai 
uşoră ar ' urma. Scutinţa delà contribuţiune 
s'ar puté promite pre 3 ori 4 ani şi la sate 
întregi, eră preoţiloră să se deà salaru, din 
care pre lângă venitulă stolaru ar ' puté 
sut)sistá "~ -------

3. Preoţii din Bănatu (carî suntu manu; 
prin prefecţii ' şi subprefecţtî provinciei în 
taină s'ară puté întreba, că de unde suntă, 
şi unde s'aă chirotonită? Şi de-órece mulţi 
dintre acel preoţi au venitu din Transilvania, 
şi suntu născuţi din părinţi catolici, şi chiro-
tonie au primitu delà episcopu gr. cat., aceia 
s'ar' puté astrînge ca să -observe religiunea 
catolică păstrându-şl ritulu orientală. Afară 
de aceea s'ar puté cerca şi familiile române, 
cari in mare mulţime au venitu din Transil
vania, şi cândă s'aă aşedată în Bănată, s'aă 
lăpădată de credinţa catolică trecendă la 
schismă, măcar că ambe provinciile staă sub 
domnia aceluia-şi domnitoră. Aceste familii 
apoi în tenórea Evangelieï s'ar puté astrînge, 
ca să se ţină de religiunea catolică, şi în 
satele acelea, unde s'ar fi aşezată, să li-se 
dea preoţi uniţi. 

Nu mal puţină ar ' contribui la promo
varea s. Uniri şi a religiunii catolice, dacă 
la oficii publice s'ar preferi acei bărbaţi catoliă 
de ambele rituri, cari şi între barbari (turci) 
aă remasă statornici, ori suntă neoconverşi. 

l) Extraetus illius relationis, quam Nicolaus 
Stanislavich Episcopua Csanadiensis non multo post 
peractam anno 1741 primam suam Visitationem Ca-
nonicam de statu Ecclesiae Altissimo Loeo praestitit. 

»Graeci autem ffitus cum Romana Ecclesia 
unitorum Sacerdotum et Ecclesiarum conditio, quam 
in desolato statu pariter locata sit? Fiere magis, 
quam ejus meminisse libet, siquidem ejus Ritus Sa-
cerdotes tuguriola solum quaedam pauca lutea habent, 
in quibus Diebus Dominicis et Festivis Ritu suo 
Missae Sacrificia et Exhortationes ad Populum dicere 
valent, in aliis vero locis ne id quidem, sed sex cir-
citer eorum sine Ecclesiis et Parochiis in statu mi-
serrimo constituti Ritu suo Sacra in abstrusis nonnun-
quam locis sive habitaculis facere debent, uullis autem 
Presbyterali Characteri condecentibus subsistendi me-
diis provisi, vitam Rustico egentiorem transigunt. 
Cum tarnen illis quoque summe neeessum foret, in 
tam inopi stătu suceurrere, ut auxilio eorundem in 
Bonum Régis et Regni, ac salutem Animarum ten-
dens dudum desiderata Unio Schismaticorum cum 
vera Christi fide eo facilius et citius procuraretur». 

4. La promovarea s. Uniri multă a r 
contribui, şi aceea, dacă episcopulu unită 
de r i tă grecescă ar luă parte în consiliile pro
vinciale, căci aşa i-s'ar da ocasiune de a con
versa cu locuitori, şi prin binefaceri, protec-
ţiuni şi favoruri Iertate precum şi prin alte 
o sută de moduri ar ' puté ajutora pre acel 
locuitori. Prin acesta de o parte s'ar mări 
auctoritatea episcopescă, eră de altă parte 
s'ar face, ca Unirea mai uşoră să progreseze. 
De cumva în acesta privinţă nu se lucră cu 
mal mare energie, tote suntă înzădarnice, 
pentru-că binele se nasce din causa întregă, 
eră rëulu din ori ce defectă. l ) (Va urma.) 

Bibliografie. 
A XXVIII. Programă a GimnasiuM 

mare publicu românu de religiunea ort. resă' 
Ună din Braşovu şi a celoru alalte şcole se
cundare şi primare împreunate cu gimnaşiulii 
pre anulu scolasticii 1891/2. publicată de di
recţiunea şcoleloru medii. Braşovu, tipografia 
A. Mureşianu 1892. Cuprinsulă: I. Orto
grafia latină în raportulă el cu şcola, lucrare 
de prof. N. Pilţia. Acesta lucrare e scrisă 
cu multă studia şi diliginţă şi meri tă o de
osebită atenţiune din partea celoră ce se 
cuprindă cu filologia latină şi română. Din 
ea se vede, că şi la Latinii respective Ro
manii cel vechi aă mersă lucrurile referitóre 
la limbă în generală tocmai ca astădj la noï. 
— II. Date şcolare. 1. Personalulu didacticii. 
Aă funcţionată la gimnaşiu 10 profesori ord . 
def., 1 provisoră şi 1 suplentu, la şcola co
mercială şi reală 8 profesori ord. def., 1 pro
visoră, 4 prof. secundari şi 2 catecheţl. — 
2. Materialulu percursu în anulu scol. 1 8 9 1 / 2 . 
— 3 . Lucrările din limba română. — 4. So
cietatea de lectură a studenţiloru dispune de 
971 fl. 11 cr. şi o bibliotecă de 9 7 5 volume. 

— 5. Stipendişti aă fostă 9, în Internatulă 
Cristuriană au fostă provecluţl cu cele da 
lipsă 4 studenţi. — 6. Fondurile administrate 
de corpulu profesoralii numeră ună capitală 
de 975 fl. 13 cr. — 7. Mijlócele di înveţă-
mîntu se compună din o bpSliotecă, care de 
présenta conţine 4 2 6 5 apuri în 5 1 6 0 tomuri 

T«t^Untele naturale şi de istorie. — 8 . Şcola 
elementară capitală de 4 clase ordinare şi 2 
paralele pentru copii şi 5 clase pentru copile, 
are 11 învăţători. — 9. Şcolarii după clase 
culculî şi moralitate. Cu finea anului scol. a u 
fostă esaminaţî la Gimnaşiu 2 5 4 , dintre carï 
promovaţi aă fostă 191 . La Reale esaminaţî 
aă fostă 105, dintre aceştia promovaţi^ 8 1 . 
— La comercială esaminaţî 52 promovaţi 4 6 . 
10. Date din cronica Şcoleloru medii. Esa-
menulu orală de maturitate l 'aă depusă la 
Gimnaşiu 10 cu succesă, 2 aă fostă relegaţi 
la repeţirea din câte ună studia, eră 1 la 
repeţirea esamenului întregă. La Reale au 
făcută esamenulă de maturitate cu succesă, 
1 a fostă relegată din ună studia până la 
Septembre. 

') întregu ocură în Történelmi Adattár 1871 
deczemberi füzet pag. 648—659. 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victoru S z m j g e l s k i 

Nr. 3259—1892. (23) 2—3 
I. Escriere de concursă. 

Până în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursă la 5 stipendii dio 
Fundaţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţai 
şi anume: la ună stipendia>de 3 1 5 fl., folosită 
de Laurenţiu Petrică dr. ffi, medicină, unu 
stipendia de 100 fl. creată în anulu curentă, 
ună stipendia de 84 fl. folosită în anulă sco
lastică espirată de Ioană Lupu silvanistă, 
ună stipendia de 6 3 fl. folosită de Ioană 
Pataki gimnasistă absolută, şi altuia totă de. 
63 fl. folosită de Augustă Lemenyi gimnasistă. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, cart 

suntă născuţi în Transilvania şi suntă Ror 
mâni de naţionalitate; 
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b) carî pre lâugă purtare morala buna 
au din studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voru avé preferinţă, 
în înţeleşii Iu testamentului, caeteris paribus, 
cei de origine nobili şi consângeni cu piulu 
Fundatoru ; 

d) delà concurenţi se poftesce, să ală
ture la cererile concursuale testimoniu sco
lastică în copie autentică şi nu în originalii, 
carte de boteză, testimoniu medicală, atestată 
de paupertate, care să fie subscrisă de an-
tietia comunală politică şi de parochulfl con-
cernente şi întări tă cu sigilulă parochială, 
precum şi cu subscrierea oficiului pretorială; 

e) concurenţii să numéscà espresü in-
Btitutulü, la care şi unde voră să continue 
sciinţele academice ori gimnasiale pre unulă 
viitoră 1892/3. 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulă indigitată, ori nu se voră 
aşterne la Consistoriulă subsemnată până la 
terminulă prefiptă, nu se voră lua în con-
Bideraţiune. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistorum arcMdiecesanfi de A.-lulia şi Făgăraşu. 

II. Escriere de concursu. 
Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun

daţiunea fericitului episcopă Іоапй ВоЬй, fo
losită de gimnasistulü Isidora Butnariă, se 
escrie concursu până în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. Doritorii de a obţine acestü 
stipendiu aă de a-şi instrui cererile sale con
formă condiţiuniloră înşirate ma! susă în 
escrierea de concursu pentru stipendiile Ro-
monţane, şi pre acelea a le aşterne sub
semnatului Consistera până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlfi arcMdiecesanfi de A.-Itilia şi F W , 

III. Escriere de concursu. 
Pentru ună stipendia de 70 fl. din fun-

daţiunea fericitului Ioanü Gavrilü Vajda de 

Fuleomciü, folosita d e juristulu absolută Cle
mente Barbulü, se escrie concurau pana în 
14 Septembre st. n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu, 
carî trebue să scie perfecta românesce, aă de 
a ş i instrui cererile sale conformă condiţiuni
loră desfăşurate mai susă în escrierea de 
concursu pentru stipendiele Romonţane şi pre 
acelea a le aşterne subsemnatului Consistoră 
până la terminulu prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornltt arcMdiecesanfi de A.-Inlia şi Făgăraşu. 

IV. Escriere de concursu. 
Până la 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
Fundaţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mi
tropolitu Alesandru Şterca-Şuluţu şi anume: 
la ună stipendia de 400 fl. folosită de medi-
cinistulă Alesandru Neagoe, ună stipendia de 
300 fl. folosită de candidatulă de profesoră 
Dr. Ioană Nicoră, 4 stipendii de câte 100 fl. 
folosite de Emilia Popă de présente oficieră 
în armata comună, Emilia Aranyosi de pré
senta practicantă la poşte şi telegrafă, Cor
nelia Vornica gimnasistă absolută şi Ştefană 
Banfi dr. în medicină, şi unulă de 60 fl. 
folosită de gimnasistulü George Boeriă. 

Doritorii de a obţine vre unulă din sti
pendiele de maî susă aă să intrunescă ur
mătorele condiţiunî: 

a) Că suntă Români gr. cat., miserl, 
născuţi în Transilvania; 

b) că pre lângă purtarea morală bună 
aă din studii calculă de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţa, cari voră puté dovedi, că suntă con
sângeni cu piulă Fundatoră ; 

d) concurenţii să alăture la cererile 
sale : testimoniu scolastică în copie autentică şi 
nu în originalu, atestată de consângenitate, 
.— dacă suntă consângeni cu Fundatorulă, — 
carte de boteză, testimoniu medicală, şi să 
numescă espresă institutulă, la care şi unde 
voră să continue studiele academice ori gim
nasiale pre an. scol. 1892/3. 

Cererile ast-felă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulă Consistoră până la terminulă 
prefiptă. 

- Blaşiă;, In 13 Augustă 1892. 
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V. Escriere de concursu. 
Până în 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la ună stipendia de 
40 fl. din fundaţiunea fericitului canonică 
Constantină Alutanu, usuată de gimnasistulü 
Ioană Anca. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu 
voră avé să-şi instruescă suplicele sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiele Şuluţane şi 
a le aşterne Consistorului subsemnată până 
la terminulu prefiptă. 

Blaşiu, în 13 Augustă 1892. 

Consistoralfi arcMdiecesanfi de A.-Inlia şi Făgăraşu, 

VI. Escriere de concursu. 
Pentru ună stipendia de 150 fl. din 

fundaţiunea fericitului canonică Ioană Chirilă, 
usuată de gimnasistulü absolută Eugenia Bă-
nuţu, se escrie concursă până la 14 Sep* 
tembre n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu 
aă să-şi instruescă suplicele sale conformă 
coudiţiuniloru indigitate în escrierea de con-» 
cursă pentru stipendiele Şuluţane şi să le 
aşternă Consistorului subsemnată până la 
terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlfi arcMdiecesanfi de A.-Inlia şi Făgăraşu, 

VII. Escriere de concursu. 
La ună stipendia de 40 fl. din funda

ţiunea fericitului profesoră normală ParteniÜ 
Moldovană, usuată de gimnasistulă Vasilie 
Moldovană, se escrie concursă până în 14 
Septembre n. a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră avé să-şi instruescă cererile sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiele Şuluţane, şi 
să le aşternă Consistorului subsemnată până 
la ternaiBttlU pre&ptfc. " 

Biaşifi, In 13 Augustă 1892. 

ConsistoMfi arcMdiecesnnfi de A.-Inlia şi Făgăraşu, 
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FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte I 

aln Alteţei Sale 
imp. şi reg. Archi-

ducele Iosifă. 

pniietarinltl Driitó fabrici ungare de maşine şi recnisite de 
nomniefl, tnrnătoriu de clopote şi metal 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri ; 

câtă şi clopote singuratice 

i 

i 

i 

cu scaune de fieru patentate şi cu •; 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într'altele şi celă delà metropolía 
din Bucurescî în greutate de 8000 

kilograme. 
Se aflá umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentrn băi, < 
conducte pentrn apă si pumpe •] 

, уж, pentrn fântâni. î i 
' Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere ' 
1 gratuită şi franco. j ' 

Distinsă in anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 

t- Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa cu ' 
diploma cea mare de onóre. 
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(4) 8 2 - 5 2 

I ! 
j . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolieu, 

că precum şi până acum iaa asupra-ml gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloră, 
în ce privesce îocntlfi de ШШ şi de sculotoill, de colorare 
respective de Щ а Ш Ш Г е şi de ЩШт СП ІСОПв Sâllte, 
dimpreună cu ЩІЩі ШШ Obiecte în faţa locului, 
precum şi ШИШі de iCOnOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte colorate servesoü ou plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, cá 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu. pană acum. 

Prin tarifnlu de zone dispărendft depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Oarolü Müller, 

(5) 14—26 auritoră şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


